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MUSEOQO D’ARTE
DELLO SPLENDORE






Posillipiamo un po’

Giulianova tra oggettività e soggettività
Due titoli e quattro sezioni in un unico concorso rivolto a tutte le scuole e promosso dalla Piccola Opera Charitas in occasione dell’ “arrivo” della Collezione Bindi al Museo d’Arte dello Splendore. 

 La celebre collezione della Scuola di Posillipo, donata nel 1927 al Comune di Giulianova dallo storico Vincenzo Bindi, a causa del restauro dell’antico palazzo in corso Garibaldi  sede della Pinacoteca Civica, è attualmente ospitata nel  Museo d’Arte dello Splendore.

Se Palazzo Bindi ha tutto il fascino del vissuto di una casa museo, non meno suggestivo si presenta come scrigno contenitore il Museo d’Arte dello Splendore che nasce da una sapiente ristrutturazione di una parte dell’antico studentato del Convento dei Padri Cappuccini. Museo che da molti anni svolge la sua azione culturale con selezionatissime mostre di arte che l’hanno imposto autorevolmente all’attenzione della critica nazionale. 

Con l’arrivo di questa collezione  ben sapendo quanto sia importante  la conoscenza delle ricchezze artistiche e storiche del proprio territorio per la formazione dell’identità culturale di ognuno, la Piccola Opera Charitas ha organizzato intorno a questo evento, come prima attività, un concorso di arti visive per l’anno scolastico 2005-2006 riservato ai ragazzi che frequentano, a Giulianova, 

le classi


III- IV - V elementare


I - II - III media


I - II - III liceo scientifico


IV - V liceo scientifico

Il concorso si propone come primo obiettivo ( e non sembri poca cosa) di dare occasione ai giovani e giovanissimi di entrare in contatto con una struttura museale e con delle opere d’arte.

Il secondo obiettivo è quello di offrire ai giovani la possibilità di esprimersi  attraverso l’arte scoprendo il piacere di un linguaggio che privilegia l’originalità, rifugge dal conformismo, allontana dai luoghi comuni. Un linguaggio sempre più penalizzato da una società come la nostra che insiste solo sull’utile immediato e sull’omologazione a tutti i costi.

Accolti da preparato personale, i ragazzi riceveranno informazioni e sul Museo e sulla figura dell’illustre storico Vincenzo Bindi. Saranno poi accompagnati nella visita  nella quale sarà posta particolare attenzione ai quadri di paesaggio.  Come la pittura di paesaggio si sia evoluta nel corso del Novecento sarà fatto vedere con l’ausilio di video proiezioni.

Ai ragazzi poi il compito di realizzare un paesaggio di Giulianova.

Gli insegnanti che ritengono interessante il Concorso dovranno prenotare per la loro classe, una visita guidata al Museo d’Arte dello Splendore dove è attualmente ospitata la collezione Bindi.

Costo dell’ingresso 1 € a ragazzo. (Ad ogni scuola verrà consegnato in regalo un catalogo della collezione e un certo numero di manifesti riguardanti Giulianova) 

Naturalmente il “percorso” guidato ( una conversazione sull’arte, non una lezione) sarà diversificato e pianificato a seconda delle classi frequentate dai ragazzi.

Sono ammesse tutte le tecniche: olio, acquerello, pastello, collage, frottage, fotografia, assemblaggio, video, ecc.

Sono ammessi sia paesaggi “dal vero” sia opere aniconiche o concettuali.

Non sono ammessi lavori di gruppo o di classe.

Il termine ultimo per la presentazione dei lavori è il 31 marzo 2006.

Una commissione di esperti, che verrà  resa nota durante la cerimonia di premiazione, giudicherà in modo insindacabile 4 vincitori: 

1  vincitore per le elementari (sezione “posillipiamo un po’ - 1”); 

1 vincitore per le medie (“sezione posillipiamo un po’ - 2”);

1 vincitore per le I II e III superiori (sezione “Giulianova tra oggettività e soggettività 1” )  

1vincitore per le IV e V superiori ( sezione “ Giulianova tra oggettività e soggettività 2” )

Ad ogni vincitore sarà data in premio una grafica d’autore.

La premiazione avverrà nel mese di Aprile; ne sarà data comunicazione alla stampa locale per garantirne un  adeguato risalto.

Si precisa che le opere presentate non saranno restituite e rimarranno ad ogni effetto di proprietà della Piccola Opera Charitas. 

Le opere vincitrici saranno pubblicate su P.O.C. Notizie e sulla Rivista della Madonna dello Splendore.

                                             Viale dello Splendore, 112

                                             64021 Giulianova (Te)

                                             Tel. e Fax: 085.8007157
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